Иван Джуха

В ПОИСКАХ ГРЕКОВ
Пролог

Глава 1. 1960-е. С чего все началось
Отец. Дядя Алёша. Юбилей Великого Октября. Печаль бабы Федоры. Ужасные слова «взяли» и «оротукан». «Голос Америки» из Вашингтона». Старая учительница говорит о неизбежном падении советской власти. Дед Иван и Соломон. Война в Каракубе. Мой папа - несостоявшийся пионер-герой. Первые тайны тридцать седьмого. Ненаписанная история греков. «Илиада» Гомера даёт первый толчок.
Глава 2. Интерес к истории. Дядя Ваня

История мамы. Бабушка Поля. Демьян Бедный и письмо Ленина. Язык как показатель безкультурья. Греки говорят по-русски. Знаменитый односельчанин в Большом театре. Как Паша Ангелина выручила отца. Подготовка к школе. Отец строит дом. Школа и её герои. Академик дядя Ваня. Первый интерес к истории. География с историей и история с географией.

Глава 3. 1971 год. Мои московские университеты

Неудача. Бульдозерист шестого разряда. Удача. Я – студент МГУ. Обет отца. География с геологией – не помеха литературе. Тётушка Дора. Культурная жизнь в МГУ. Встречи с А. Тарковским. Профессор Горшков. В. Высоцкий поёт в лекционной аудитории. Лично Леонид Ильич Брежнев. Лёгкая атлетика, футбол, шахматы и преферанс. Экспедиции – это свобода. «Мастер и Маргарита» из Парижа. Статья в стенгазете. Угроза исключения из университета. Мой учитель Иван Семёнович Щукин. Отношения с церковью. Аспирантура. Публикация в «Огоньке». Я не говорю правду дяде Ване. 

Глава 4. 1976 год. Вологда - родина «Одиссеи мариупольских греков»

Кустанай, Гагры, Калининград? Вологда, политехнический институт. Второй завет дяди Вани. Начало поиска греков. Помощь известных историков. Мариуполь, А. Шапурма. Вторая получка, приобретение «Москвы». П. Асланов рассказывает о своём декане. Большой человек в облисполкоме. Знакомство с Г. Х. Поповым. Книга дописана. КГБ срывает собрание в клубе. Встреча всё же состоялась. «Архипелаг ГУЛАГ» и стукачи в группах. Явка КГБ в соборе Иоанна Предтечи. Неудачная вербовка и шантаж. Перевозка «Архипелага» в Москву. Страх перед железным Феликсом.
Глава 5. Ф. Кессиди и Г. Кацани
Знакомство с Ф. Х. Кессиди. Георгия Кацани и «Московские новости». Повышение гражданской квалификации в бурлящей Москве. Интервью с Б. Ельциным. Будущий президент России приглашает меня в гости. Прорыв в толстых журналах. Правота Б. Окуджавы. Встреча с Ю. Любимовым. Митинги в Лужниках. Митинг в Вологде. Георгий Григориади как исключение из правил. Письмо из Салоник. Меня путают с дедом. 

Глава 6. 1990 год. Первая поездка в Грецию

Мой друг Христофор Макаров. Валера Позов. Как получить диплом без учёбы: опыт Ж. Греция, Салоники. В гостях у потомственного белогвардейца. Красная икра как красная тряпка. Прологос Ивана Джухи. Костас Фотиадис. Поездка в Кастанью. Панаийя Сумела. 

Глава 7. Новые поездки. Работа в Греции. Сбор средств на книгу

Москва, 19 августа 1991 г. ГКЧП. Вновь с Георгий Кацани. Я не еду в Грецию. Танки на площади. Падение путчистов. Толпа идёт на Лубянку. Блокада зданий ЦК КПСС. Я еду в Грецию. Москва – Раздольное. Батуми, 28 августа. Батоно Звиад Русия. Дорогами Понта. Турецкие гаишники-патриоты. Встреча с Христофором. Салоникские лаики - шанс для мигрантов. Я торгую шагомерами. Подмастерье на стройке. Эрголава Михалис и мастер Димитриос. Уроки греческой стройки. Митинг в котловане в защиту СССР и России. Кириес синграфеас. Греческий священник не понимает меня. Гомер едет в Россию. Удачи и беды Христофора. Демокрит Триандафиллидис.  

Глава 8. 1993 год. Издание «Одиссеи мариупольских греков»

Книга обретает название. Братья Харабет. Поиск спонсоров. Книгу о греках помогают издать грек, украинец и русский. Жидкая валюта всегда выручит. Таможня не даёт добро. Таможня даёт добро. Где родился автор «Одиссеи»? Василий Пичул – первый критик. 

Глава 9. Роман «Милар» и «Политическая кухня»
Письмо Л. Солодовой. Дружба с Ларисой Христофоровной. Решение написать роман. А. Кондоиди, епископ Вологодский. Помощь академика Н. Дружинина. «Политическая кухня» на радио «Премьер». Политический выбор. Новое знакомство и дружба с Г. Мавроматисом. 

Глава 10. 2001 год. Колыма, с которой начался «Греческий мартиролог»

Эдуард Иванов, грек из Магадана. Новая встреча с Колымой. Как стать знаменитым писателем. Ягодное, Иван Паникаров. Лагерь Днепровский. Двенадцатый директор. Фёдоровы на Колыме. Последний колымский узник. Мариуполь, Федерация. Из знаменитого в великие. Благословение А. Проценко-Пичаджи. Колыма вместо Антарктиды. Я иду в Госдуму. Руководитель штаба. Кандидат в депутаты. Г. Попов поддерживает проект. Акции проекта. 

Глава 11. Старт «Греческого мартиролога». Рассказ о том, как подружились Иван Георгиевич с Иваном Игнатьевичем

Встреча с президентом «Понтоса». Предложение В. Кайшева. Премия имени Столыпина. Старт проекта. Суть проекта. Архимед обещает поддержку. Николай Фомич Тифтикиди. В логове партии власти. Внук абрека. Книга – лучший подарок, когда другого нет. Первый разговор о проекте с И. Саввиди. Попытка покупки. 

Глава 12. Первые поездки. Поиск единомышленников и спонсоров

Моя бесславная политическая карьера. С Б. Немцовым на теледебатах. Анализ причин поражения. Фотография - лучший подарок. Чубайс виноват не во всём. Я – не бизнесмен. Архангельск – город греческий. Могила Сиропуло. Как архангелогородцы праздновали победу сборной Греции. Три сестры становятся гречанками. Слово о Ефиме Харабете. Греки в Норильлаге. Василий Ксинтарис – самый знаменитый грек Таймыра. Нахожу грека и гречанку. Ефросинья Керсновская - женщина-легенда. Поиск спонсоров. Рассылка сертификатов. Спонсоры бывают разные. Греческий коэффициент начинает работать. Собрание спонсоров у церкви Всех Святых на Кулишах. Андрей Илиопуло и человек со шрамом. Г. Попов – первый спонсор. Поиск греческой директивы. «Побочный продукт». Народная молва – лучший проводник. Ищу Ивана Кивелиди, а меня находит его брат. Как я работал в Хьюстоне. 
Глава 13. Первый южный маршрут

Самый насыщенный маршрут. Черный список греков. Христина Васильева и её сын Владимир. Председатель-фотохудожник. Помогает неуловимый Г. Мойсов. «Запорожец» за Кавказским хребтом. Встречи в Красной Поляне. Письма из Сочи. Кладбище в Солониках и «Греческий совхоз» на Енисее. Дядя Кузьма открывает для меня Геленджик, а В.Н. Андреев -  Кабардинку. Встреча с колымчанкой в Новороссийске. История К. И. Георгиева. Весёлые неудачи в Витязево.  У Ю. И. Сердериди. Мерчанское, Ю. Кочериди. Как помочь Саввиди? Мерчанский монумент. В Северской узнаю о А. Солженицыне.  На малой родине. Генические чебуреки по рецепту Е. Сиропуло. Керченский председатель Б. Бабич-Манираки. Греческая улица в Феодосии. Уничтоженная история. Чекист И. Папанин. История В. Подвинцева. Надежда Емельяновна Лоиз. Коктебель – Старый Крым. Новости из Чернополья. Выставка в Симферополе. Подпольная федерация. На малой родине моих крымских предков. ФГОУ подключается к проекту. Донецкое общество греков. Приазовский эллинистический центр и его председатель. Донецкие математики шуток не понимают. Итоги поездки. Воркутинский узник-вологжанин. История Н. Гузова из Витязево. Как я нашёл Пания Алчеева. Саксофонист Илья Алчеев. Янис Николопулос, племянник посла.  
Глава 14. 2005 год. Работа над первой книгой.

Лыжня – кабинет на свежем воздухе. История любви Клавдии Шашкиной. Сравнение гитлеровских и сталинских лагерей. Мариуполь, Конгресс ФГОУ. Гордость за папу. Встреча с родными Константина Челпана. Глазами авиамеханика. Киев, Д. Липириди и общество. Расстрел киевских греков. Скандал на Совете «Понтоса». Сторонники и противники Г. Попова. А. Проценко-Пичаджи раздражает лидеров-мужчин. Что мы знаем друг о друге? Игорь Тасиц из Череповца. Гражданин мира Василис Чубарь с Тайваня. А. Илиопуло устраивает Вечер воспоминаний. А. Дионисиади: от выговора до реабилитации. Пули с Колымы. Личная просьба остаётся без внимания. Бизнесмены не поддаются объединению. Новый закон Архимеда. Кайшев и Пеле.  

Глава 15. Новые встречи в Греции, на Кубани, в Крыму.
Стелиос и мариупольские греки. Выставка Костаса Фотиадиса. Ираклий Папуниди предупреждает. У Костаса дома. Вологодский друг и в Салониках друг. О. Цыбенко открывает для меня А. Парниса. У Никоса Казандзакиса. Турлоты – идеальное место. Знакомая фамилия. Агиос Николаос. Гостеприимный дом Саввиди в Пирее. Кердемелиди-рекордсмены. «Русский Дом» в Афинах. Адам и Клеопатра. Герои пересекаются во времени и пространстве. Озабоченность Ф. Кессиди. 

Глава 16. Обретение нового друга. Кубань. Одесса

«Забудьте, что вы – греки!» Наконец я встретился с П. Гирихиди. Дружба по Платону. Мой учитель и друг профессор Чалов. Внучки рассказывают. Помощь аргонавта Я. Сидиропуло. Дора Янници. В. Пичул добывает фильм «Заключённые». Конференция в Даниловом монастыре. Армянский пример. Профессор Юлия Владимировна Иванова. Поиски и находки в РГАНИ. А. Сахаров и репрессированные Софиано. Поиск директивы № 50215. Первый отчёт о работе. Спонсоры на дороге не валяются. Известия из Марий Эл. Информативный буклет. Сергей Мавроди находит прадеда. Случай в самолёте. Грузия не выходит на связь. Вопросы к «Понтосу». Помощь сенатора. Записка Г. Стасинопуло. Встреча в парламенте Греции. Клеопатра Адамовна возвращает родовую фамилию. Человек по имени Грек. Читаю роман «Корректор». Вопросы без ответа. Творческая дача на четырёх сотках. Константин Сачли как редкий тип современного грека. В который раз лечу в Одессу. «Филики Этерия». Греческий дух Одессы. Сёстры Циклопуло. Владимир Манидаки вспоминает. Особость одесского гречества. Литературная Одесса. Одесситы говорят. И. Половодин – тренер чемпионов. 

Глава 17. Восточно-Сибирские маршруты, Кубань, Крым, Донбасс.

Режим дня – режим года. Вопрос о финансах встаёт в полный рост. Иркутская история. От каменщиков до коммерсантов. Цалкинский формат в Красноярске. «Мемориал» и «Столбы». Греки, ГРУ и билет на теплоход. Енисей-батюшка. Вспоминая В. Астафьева. Туруханские греки. Сталин в воспоминаниях Анфисы Тарасеевой. Кемендже и в Заполярье кемендже. Новые открытия в Норильске. Чебуреки в Талнахе. Воронеж, Колумбис. Первые деньги от И. Саввиди. Неудачи в Витязево. Керчь – Феодосия. Демарш в Бахчисарае. Бахчисарай священен для всех. Моя Итака.   

Глава 18. Москва. Фёдор Карафулиди и Пантелей Гирихиди

Презентация проекта в Московском Доме национальностей. Георгия требует лететь во Франкфурт. Знаковое знакомство в самолёте. Фёдор Карафулиди подключает друзей. Я получаю философское обоснование. Грек на эскалаторе. Размышления о России в Аугсбурге. Шок финдиректора фирмы «Kleeman». Германия, Константин Челпан, Т-34… Христофор Макаров разыскал меня. Встреча с Георгией.
Глава 19. Москва, Ставрополье. Г. Попов

Съезд Вольного Экономического общества. Гавриил Попов в МГУ. Гавриил Попов в политике. Смелость – это гены. Саввиди принимает решение. Конференция «Мемориала» в Краснодаре. Эвклид Шахбазов знакомит меня с Нагутами. Открытие Ставрополья. Илья Илиади живее всех живых. К. Тузанов, первый пятигорский председатель. Председатель на фоне флага. Ветеран ГУЛАГа Григорий Панайотиди. Г. Попов просвещает посла. Я встречаюсь с послом. 

Глава 20. Аналитическая записка 

Работа в Ростове. Совет «Понтоса», послевкусие. Куда пойдёт АГООР? Ресурсы АГООР. Положение в регионах. Как из 82 получить 1000. Дорожная карта. Меценаты найдутся. Газета. Набросок первоочередных проектов. Обязательное чтение. Запоздалый анализ.

Глава 21. 2006 год. Издание «Греческой операции»

Эпопея с фотографией. Директива № 50215 нашлась в Германии. То, чем я занимаюсь, ему не близко. Работа в издательстве «Алетейя». Встреча с активистами общества в Санкт-Петербурге. Самая интеллигентная община. Алеко Дросиди меняет своё мнение. В гостях у Е. И. Папазовой. Рассказ Владимира Ивановича о «Дороге жизни». Василий Деспотопулос уходит на фронт как русский Петров. Четвёртое поколение ленинградцев-петербуржцев Чангли. Книга вышла. Салоники: книжная выставка, презентация. Первая награда. Тасос Телоглу предлагает снять фильм. П. Цацаниди и Метеоры. Бабушка Валя из Ахалшени: «Джуха, найди моего отца!» Недовольство и восторг афинского таксиста. «Живой эфир» с Ное Парлавандзисом. В гостях у Ф. Кессиди. Поразмыслить и поискать. Вал публикаций и интервью. Дружба с Дорой Георгиевной Поповой.

Глава 22. Съёмки фильма. И вновь Колыма

Съёмки в Москве, Ростовской области, Ставропольском крае. Т. Телоглу открывается Россия. Ресторан «Эллада» на Колыме. Власис находит лагерное дело деда. Товарищ майор интересуется. Кофе по-эдиковски. Власис спорит с Костасом. Находим потомков колымских сидельцев. Н. Хаютина, дочь наркома Ежова. 

Глава 23. Роды Пятой Периферии. Саввидиево сечение

Встреча перед боем. И. Саввиди снимает шляпу. Битва за Мариуполь. Александра начинает и выигрывает. На каком языке говорили предки. Срок ещё не подошёл или на ринг никто не вышел. А. Асланидис обещает. Смотр войск перед родами. Геленджик без боя принял роды. «Эхо Москвы» говорит о «Греческом мартирологе». Теперь так много греков в Петербурге!

Глава 24. Тема Сталина

Покаяние Грузии. Ночь нашей Родины. Четыре категории сталинистов. Востребованный образ. Что читать? Вопрос знаний или совести? Директор ФСБ разъясняет. Сталин, Берия, ГУЛАГ! Сталинисты и антисталинисты на Колыме. Враг народа и «враг народа». Режиссёр-сталинист. Дочери греческих партизан идут в атаку. Философия варварстепановен. Судебная тяжба с философами. Европа осмысливает сталинизм. Сталин жил, Сталин жив, Сталин будет жить? С ног на голову. Арифметика сталинизма. Мой друг снимает портрет Сталина. 

Глава 25. 2007 год. Фильм на телеканале «Мега». Поиски на Урале и Западной Сибири. Поражение на съезде 
Фильм выходит на экран. Ночные звонки друзей. Мария Вараки из Белфаста ищет прадеда. Утренний звонок из Афин. Конфетчик Дионисиос Захария. Тяжёлая миссия. О чём ты думал, мой дед, в свои последние минуты? Куда принести две гвоздички? Богатейший материал из архивов. Первый перевод первой книги. «Эстые» перевод не понравился. Сократ Грамматикопуло, его отец и дед. Ещё один эфир на «Голосе Греции». Энергетика Дельф. Ира Маврикиди находит в моём ноутбуке своего деда. В гостях у Агамемнона. Немея и Геракл. Свердловская область, богатая греками. Профессор Е. Анимица. Мысли о киллере Солонике. Кемеровская область не менее богата на греков. Евгения Опалич помогает мне в поисках. Крымские гречанки В. Болос и Е. Келесиди. Поиски в Киселёвске и Прокопьевске. Мой земляк, внук раскулаченного и сын расстрелянного. В Топках у П. И. Константиниди. Либо грек, либо Герой: история Г. Криони. Гость съезда. Откровение от Ивана. Необдуманный поступок.

Глава 26. Паломническая поездка в Турцию
В обороне турок пробита брешь. У каждого народа свой кумир. Трихский мост. Эмоциональная банкирша. Турчанки поднимаются к монастырю. Оценка по Паисию. Дорога в Санту. Один Саввиди догоняет другого. Терзандун. Ритуальная баранина в самолёте. Мои друзья и дети едут паломниками. Конференции в Краснодаре и в Мариуполе. Свечи памяти. Николай Макмак в Вашингтоне, а Владимир Шалдырван в Нью-Йорке отметили 70-летие греческой операции. 

Глава 27. 2008 год. «Спецэшелоны идут на Восток».

Лыжня – продолжение кабинета. Подписываю «Греческую операцию» А. Солженицыну. Греки в архангельской тайге. 15 суток в санатории. Поиски Ф. Дзержинского. Петербуржец В. Ф. Попандопуло. Выручает «Красная стрела». Вторая книга увидела свет. Встреча в «Национале». Банкир Орлов. Неожиданная встреча в посольстве. Анализ провала. Восполнимая потеря. И. Канакиди оживляет мертворождённую Ассоциацию. Встреча в Петербурге: Иордан Кессиди. Новая «явка» в Москве. Пат пишет мемуары. Торжества во Владикавказе. В. Шахбазов. Мой друг - грек в прошлой жизни. Колыма, +150. Иванов Иван Иванович как символ национальной катастрофы. Рой Александрович Медведев не может посмотреть дело отца. Нахожу отца В. Д. Муратиду. Грек Васильевич и С. Королёв. Бесценный дар в Туапсе. Спасение С. П. Королёва, внука гречанки. Спиридон Попандопуло из Дубовой Балки попадает на Хоккайдо. Послание с неба. Снова в Мариуполе. Несостоявшийся год В. Сарианиди. 

Глава 28. Казахстан. Самое греческое место.

Я люблю Казахстан! Неудачная фамилия без иди. Вспоминая геологическое прошлое. Кустанай и Павлодар. Не хочу быть доктором. Панфилово – Талгар – Иссык. Лаки Кесоглу. Неудачная фамилия на пуло. Гостеприимная чета Елефтериади. Георгий Буюкиди выходит на связь. Блиц-визит в Каратау. Дружба народов в Таразе. Портретов хватает на всех, но чего-то всё-таки не хватает. Выговор в Шимкенте. Пчеловод Панаёт Параскевопуло. Кентау на 300 процентов греческий город. Мне мало 16. Могила и дом Василия Фисатиди. Мой дорогой друг Юра Пимениди. Исполнительница главной роли в «То Трихас ту йефир». Откуда и куда прыгнул Казахстан: рассуждения в Астане. Здравствуй, Осакаровка! Нокаут в Темиртау. Караганда наводит на хорошие мысли. Караганда наводит на мрачные мысли. Караганда вызывает угрызения совести. Оплошность в международном аэропорту. 

Глава 29. 2009 год. Смерть отца.

Христофор Саракашиш – новый председатель. Творческие личности в Сочи. Становлюсь участником и свидетелем трагедии. В. Пахатуриди находит деда. Новый абхазский календарь. Самая страшная утрата в семье Корониди. Нехорошая квартира в Сухуми. Отец едет в Вологду. Последняя фотография.

Глава 30. 2010 год. Третья и четвёртая книги. Попытка в Греции.

Проблема с раскулаченными. Внеплановые книги. «Норильская Голгофа» напоминает о памятнике. ККЕ против. Замена переводчика. Не удалось договориться с «Эстыей». «Пелазгос» берётся за издание. Приглашение в США. Гамбургский счёт. Кафе «Валентина» в Калифее. Тираж – под нож! Вклад Фёдора Цацаниди. Меня выгоняют из магаданского архива. Годовщина смерти отца. Третья и четвёртая книги. Протоколы по греческой линии в ЦА ФСБ. Неудачная попытка с Х-пуло. Отличная встреча в Феодосии. В гостях у Валентина Макропуло. Встречи в Мариуполе. 
Глава 31. 2011 год. Пятая книга. Памятник в Краснодаре

Ответственность перед чужими текстами. Для новых книг есть друзья. Вопрос о деньгах и о не близости темы. Мастер-класс от Пата. Тост за смычку понтийцев, цалкинцев и мариупольских греков. «Семейная одиссея» Пата. Греки осваивают космос. «Греческий мартиролог» близок профессору из Южной Флориды. Отец Анастас Николаис принимает близко к сердцу случившееся с греками СССР. Репрессированные греки-священники. Ингушу близка история греков. Вторая попытка освоить Ставрополье. Проект АГООР близок директору музея ГУЛАГа А. Антонову-Овсеенко. Все, кому близка история греков Кубани, строят памятник. Открытие памятника на Всесвятском кладбище. Президент АГООР до Краснодара не доехал. Ещё чуть-чуть и церемония оказалась бы близкой мэру Краснодара. Шеф-редактору в Москве новость ближе, чем краснодарским телевизионщикам.

Глава 32. 2011 год. Второй съезд. Снова Кубань.
Все дороги ведут в Ростов. Диссертации пишутся на небесах? Угроза за бучу. Второе послание ростовчанам. Отчёт перед съездом. Делегаты игнорируют предложение о Греческом культурном центре. Братья и сестры отвечают. Что сказал Иван Игнатьевич Эрдогану в Страсбурге? Пиршество духа. Съезды как перформанс. Краткая история АГООР. Беру вину на себя. Председатели как они есть. МОГ и его председатели. Критерии у каждого свои. Семейная катастрофа Политиди. Юра Политиди ищет Якова Костандаки, а его находит моя соседка. Геленджик становится всё ближе. Трагедия Крымска. Неберджай глазами непосвящённого. 

Глава 33. Эпопея с памятником в Магадане или рассказ о том, как Иван Георгиевич поссорился с Иваном Игнатьевичем 

Уроки проекта. История памятника в Магадане. М. Багларидис и москвичка Мария предлагают свои проекты. Идея Феофилакта Коимшиди. График срывается. Интересное предложение президента. Страшные сны. Вещий сон. Потеря ещё одного года. Новый ответственный, новые обещания. Самый большой взнос. На шестой год работы стало известно, кто является инициатором «Греческого мартиролога». Дора Янници предлагает слова Перикла. Новое воззвание, солидные обещания. Средства пошли. Спектакль в Магадане. Дальний Восток – край чудес. Чем не угодил Перикл? Магаданские греки узнают о памятнике в Магадане из телевизора. Письмо к Саввиди. Слава Котанов и новая табличка. Второе открытие монумента. К. Сачли и Г. Делибораниди снова выручают. Битва за табличку в Ростове. Непонятливая журналистка. Благодарность И. Саввиди.

Глава 34. Вторая фаза проекта
Мысли об Указе. Что получили народы в 1991 г. Компенсации хватило на билет в одну сторону. Армянский пример. Кавалерийским наскоком президента РФ не одолеть. Крымнаш и имитация прорыва. Пять книг на русском, одна на немецком, ноль на греческом. Монументы в Норильске и в Карелии. Пятёрка за конференции и СМИ. Планы на вторую фазу. Двойка за невоспитание. Приглашение в Англию. Тревога за архив. Самый главный результат. Трое нью-йоркцев. Игнат Элефтерович Димитриади. последний узник ГУЛАГа. Расстрелянный тёзка автора греческого гимна. Демиса Руссоса уже не спросить. Я размечтался. 

Глава 35. 2012-2014. Переезд в Геленджик. Реабилитация Колымы. Война на родине.
Ударный год. Отдаю долг Вологде. Предложение РГО, от которого оно не смогло отказаться. Шаламовская география. Мой друг Борис Немцов. Что ждёт Россию?

Глава 36. (Максимально серьёзная). Сколько же греков репрессировано?

Разные историки – разные права. Как подобраться к цифрам. Я ошибся. Цифротворчество профессионалов. Знатный трёхсоттысячник. Краеведческая методика. Архивам НКВД верить! Всё-таки сколько?

Глава 37. Фильмы 

Предложение Павлоса Нерадзиса. Аргирис Цепеликас начинает. Олимпиада Ксандопуло. «Янго Апачиди – моя первая любовь!» Ангелос Сидератос согласен ехать на Колыму. По Колымской трассе с Теодоросом Курендзисом. Сценарий фильма. Виктория Харалампиду и Дора Янници.

Глава 38. (Несерьёзная). О читательстве и писательстве. Великие греки

Было ли у Достоевского писательское удостоверение? Писателем быть выгодно. Греки-писатели в прошлом и теперь. Ответ на трудный вопрос. История Древней Греции и пишущая машинка. Несерьёзные критерии. От одного до десяти читклов. Новый жанр. Греки по процентам. Перспективные фамилии на ло. Задача со многими неизвестными об одном известном. Чего не знал академик Вернадский. Сахаров, Жуков и другие… Прошу считать меня писателем.

Глава 39. Грузия
Легенды о новой Грузии. Размышления в Дарьяльском ущелье. Уроки грузинского. Тёплый Тбилиси. Первый грек. Тбилисцы говорят. Элита извиняется за Сталина. 5:0 в пользу грузинских силовиков. Асимметричный ответ Грузии. Выезд на Цалку. 

Глава 40. Путешествие на Цалку
Печальная Имера. Бешташени и его знаменитости. Дионис Белянов, внук колымского сидельца. Фотография у источника. Анисья Татарова. Джинис и Колыма. Елена Азарьевна Ашкалова. Прогулки по Авранло. Баллада Софии Михайловой. Беды Олянка. Святой Пантелеймон и бассейн с форелями. Феоклит и Ф. Полихронов. Идея осталась идеей. Конец Едикилисы. Гуниа-Кала и Герои Советского Союза. Греческий флаг в Тяккилисе. Почему на Цалке так много церквей. Роза Константиновна. Джинисская трагедия 1937 года. История Иосифа Чамурлиева. Прекратится ли исход греков из Цалки? Валентин Котанов и возрождение национального движения. Как стать славным. Разговор в Гомарети. В Саркинети меня не поняли. Владимир Пелеванов знакомит нас с Ганахлебой. Вспоминая архангельского друга. Банаид – гроза Велиспири. Я снова писатель. 6:1. Итог с Иорданом Кессиди.

Глава 41. Мариупольцы, цалкинцы, понтийцы или самая скандальная книга.
Что требуется для понимания. Грекам нет места в перечне братских народов. И всё-таки мы разные. Цалкинские тайны. Как вернуть Константинополь? Подготовка юных освободителей. Российско-греческо-кипрский амфиктион. Смотрим в окончание! Ритуал или скорбь? Главы мало. Сертификаты не получают добро. Гамлет, председатель Геленджикский. Понтийцами не становятся, понтийцами рождаются. Против сейфа нет приёма. Ходоки у автора. Письмо К. Иорданова. Брезгливая писательница. Слово берёт И. Зелилов, но слово не называет. И. Карипиди не там ставит кавычки. Книга как историотерапия. 

Глава 42. Греческий Культурный центр. Съёмки в Пермском крае

Это правда: рукописи не горят. Василий Попов принимает эстафету. Сенатор и Греческий центр. Встречи в Афинах. Чему быть в Центре. Греки в Великой отечественной войне. Библиотека и архив. Центр создан! Культур-мультурные угрозы Центру. Последний адрес. Мемориальный знак в память о Г. Коккинаки. Предложение Стелиоса Эллиниадиса. Пермская община помогает. Спирос Цакирис о Стелиосе. Несостоявшаяся встреча с маэстро. Привет Алексису Парнису. Цалкинцы в «Парнасе». 

Глава 43. 2017-2018 г. 80-летие греческой операции. Восьмой том.
Планы на год. Ревизия обществ и федераций. Московские встречи. Х. Тахчиди. Работа в УФСБ по Ростовской области. Приполярный Урал и Вадим Туманов. Меня снимают со скорого поезда Воркута – Ленинград. Ночь в отделении полиции. Открытое письмо министру юстиции Греции. Сдача новой книги в печать. Греки разных национальностей при Сталине и сегодня в Донбассе. Проблемы с доставкой книги разным грекам. Конференция в Варшаве. Полякам интересна история греков. Георгий Каракозов, внук, сын и племянник «врагов народа», – лауреат Государственной премии СССР. Анастасия Льготина возвращает имена. Незнакомец вспоминает Константина Челпана у Соловецкого камня. Выставка в Геленджике. Попытка сорвать встречу в Санкт-Петербурге. Вечер Памяти в Москве. 

Глава 44. Афины, Алексис Парнис. 

Желанная встреча. Блиндаж в Глика Нэра. 50 граммов рассеяли сомнения. Исключение. Алексис Парнис и русская поэзия. Вспоминая друга и соратника. Незаданный вопрос. Секрет «Корректора». Непобитый рекорд «Острова Афродиты». Трилогия об СССР. Алексис Парнис – солдат. Ташкентские греки. Грек в Переделкино. Новая встреча в кафе. А. Парнис вспомнил меня.
Глава 45. 2018-2019 гг. Круглые даты следуют одна за другой
Эфир на «Эхе Москвы». Турне по Крыму. 99-летний ветеран войны в Севастополе. Издание восьмого тома. Нации на новом витке истории. Доставка книг в Мариуполь Мои земляки проигнорировали призыв. Кому нужны книги? Сколько может стоить  книга? Мои помощники. Контрабанда как метод просвещения. Писать или не писать? Я – пенсионер. Мой выбор. Продажа прав. Вина перед детьми. Спонсирую Филиппа. Два Василия. Всплеск интереса к архиву. Круглые даты депортации
Послесловие

